
Kvadratické troj£leny 1

Rozklady na sou£in

Zadání Rozloºte zpam¥ti na sou£in následující troj£leny.

1.

x2 + 5x− 24 , x2 − 10x + 16 , x2 + 8x− 20 ,

2.

x2 + 15x + 14 , x2 − 3x− 40 , x2 + x− 30 ,

3.

2x2 − 7x + 5 , 3x2 + 5x− 2 , 2x2 + 7x− 4 ,

4.

3x2 − 4x− 4 , 4x2 + 13x + 3 , 4x2 + 4x− 3 .

Výsledky

1.

x2 + 5x− 24 = (x + 8) (x− 3) , x2 − 10x + 16 = (x− 2) (x− 8) , x2 + 8x− 20 = (x + 10) (x− 2) ,

2.

x2 + 15x + 14 = (x + 14) (x + 1) , x2 − 3x− 40 = (x− 8) (x + 5) , x2 + x− 30 = (x− 5) (x + 6) ,

3.

2x2− 7x+5 = (2x− 5) (x− 1) , 3x2 +5x− 2 = (3x− 1) (x + 2) , 2x2 +7x− 4 = (2x− 1) (x + 4) ,

4.

3x2−4x−4 = (3x + 2) (x− 2) , 4x2+13x+3 = (4x + 1) (x + 3) , 4x2+4x−3 = (2x + 3) (2x− 1) .

Dopln¥ní na £tverec

Dopln¥ním na £tverec rozumíme úpravu vyuºívající vzorce a2±2ab+b2 = (a± b)2, p°i níº troj£len obsahující
jistou prom¥nnou ve dvou s£ítancích (s kvadrátem a lineárn¥) p°evedeme do tvaru, kdy se tato prom¥nná
v jisté závorce umocn¥né na druhou (v tzv. £tverci) vyskytuje uº pouze jednou.

�e²ený p°íklad Dopl¬te na £tverec
−2x2 + x− 1 .

�e²ení

−2x2 + x− 1 = −2
(
x2 − x

2

)
− 1 = −2

[(
x− 1

4

)2

− 1

16

]
− 1 = −2

(
x− 1

4

)2

− 7

8
.

Úlohy k procvi£ení Dopl¬te na £tverec

x2 + x + 1 , −x2 + 2x + 1 , 3x2 − 9x + 6 ,
√

2x2 +
√

8x +
√

18 .

1P°ípadné nám¥ty k tomuto textu prosím adresujte na e-mail akob@jaroska.cz. D¥kuji Ale² Kobza (autor materiálu).
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Výsledky

x2 + x + 1 =
(
x +

1

2

)2

+
3

4
, −x2 + 2x + 1 = − (x− 1)2 + 2 ,

3x2 − 9x + 6 = 3
(
x− 3

2

)2

− 3

4
,
√

2x2 +
√

8x +
√

18 =
√

2 (x + 1)2 + 2
√

2 .

Dopln¥ní na £tverec s následným rozkladem na sou£in

V následujících úlohách po dopln¥ní na £tverec provedeme je²t¥ úpravu, která vyuºívá vzorce a2 − b2 =
(a− b) (a + b), po níº získáme p·vodní výraz rozloºený na sou£in.

�e²ený p°íklad Dopl¬te na £tverec a poté rozloºte na sou£in

3x2 + 30x + 63 .

�e²ení
3x2 + 30x + 63 = 3

(
x2 + 10x

)
+ 63 = 3

[
(x + 5)2 − 25

]
+ 63 = 3 (x + 5)2 − 12 =

= 3
[
(x + 5)2 − 4

]
= 3 (x + 5 + 2) (x + 5− 2) = 3 (x + 7) (x + 3) .

Úlohy k procvi£ení Dopl¬te na £tverec a poté rozloºte na sou£in

2x2 + 8x + 6 , −x2 + 6x + 7 , 2x2 + 16x + 14 , −2x2 − 12x− 10 .

Výsledky

2x2 + 8x + 6 = 2 (x + 1) (x + 3) , −x2 + 6x + 7 = − (x− 7) (x + 1) ,

2x2 + 12x− 14 = 2 (x + 7) (x− 1) , −2x2 − 12x− 10 = −2 (x + 1) (x + 5) .

Dopln¥ní na £tverec s následným ur£ením extrému

V následujících úlohách po dopln¥ní na £tverec provedeme diskusi o existenci extrému (minima £i maxima)
p°íslu²ného výrazu (tj. jaký typ extrému nastává, v jakém bod¥ nastává a jaká je jeho hodnota).

�e²ený p°íklad Dopl¬te na £tverec a poté najd¥te extrém

V (x) = −2x2 + 12x + 3 .

�e²ení

V (x) = −2x2 + 12x + 3 = −2
(
x2 − 6x

)
+ 3 = −2

[
(x− 3)2 − 9

]
+ 3 = −2 (x− 3)2 + 21 .

Výraz −2 (x− 3)2 je nekladný, pro x = 3 nabývá své maximální (nulové) hodnoty. Proto V max (3) = 21.

Úlohy k procvi£ení Dopl¬te na £tverec a poté najd¥te extrém

V1 (x) = 2x2 − 8x + 5 , V2 (x) = −x2 + 10x + 7 , V3 (x) = 3x2 + 18x− 4 , V4 (x) = −2x2 − 16x + 5 .

Výsledky

V1 (x) = 2x2 − 8x + 5 = 2 (x− 2)2 − 3 ⇒ V min
1 (2) = −3 ,

V2 (x) = −x2 + 10x + 7 = − (x− 5)2 + 32 ⇒ V max
2 (5) = 32 ,

V3 (x) = 3x2 + 18x− 4 = 3 (x + 3)2 − 31 ⇒ V min
3 (−3) = −31 ,

V4 (x) = −2x2 − 16x + 5 = −2 (x + 4)2 + 37 ⇒ V max
4 (−4) = 37 .
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